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1) ST - 00.00 WYMAGANIA OGÓLNE 

2) ST - 01.00 INSTALACJA WEWNĘTRZNA WOD - KAN. i C.W.  

  ST-00.00 WYMAGANIA OGÓLNE 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Specyfikacja Techniczna ST - 00.00 - Wymagania Ogólne odnosi się do wymagań wspólnych dla 

poszczególnych wymagań technicznych dotyczących wykonania i odbioru Robót, które zostaną 

wykonane w zakresie prac budowlanych dla budowy Sali wiejskiej w Sosnach. 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacje Techniczne stanowią część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych i 

należy je stosować w zlecaniu i wykonaniu Robót opisanych w podpunkcie 1.1. 

1.3. Zakres Robót objętych ST 

Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu ze Specyfikacjami 

Technicznymi wymienionymi poniżej: 

1) ST - 00.00 WYMAGANIA OGÓLNE 

2) ST - 01.00 INSTALACJA WEWNĘTRZNA WOD - KAN. i C.W.  

W zakres zadania wchodzi:  

• wymiana wewnętrznej instalacja wody zimnej i c.w.u.,  

• wymiana wewnętrzną instalacji kanalizacji sanitarnej. 

1.4. Określenia podstawowe 

Użyte w ST wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku 

następująco: 

Dziennik Budowy - opatrzony pieczęcią Zamawiającego zeszyt, z ponumerowanymi stronami, 

służący do notowania wydarzeń zaistniałych w czasie wykonywania zadania budowlanego, 

rejestrowania dokonywanych odbiorów Robót, przekazywania poleceń i innej korespondencji 

technicznej pomiędzy Inspektorem Nadzoru, Wykonawcą i projektantem. 

Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania 

Robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji Kontraktu. 

Rejestr Obmiarów - akceptowany przez Inspektora Nadzoru rejestr z ponumerowanymi stronami 

służący do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonywanych Robót w formie wyliczeń, 

szkiców i ew. dodatkowych załączników. Wpisy w Rejestrze Obmiarów podlegają potwierdzeniu 

przez Inspektora Nadzoru. 

Laboratorium - laboratorium badawcze, zaakceptowane przez Zamawiającego, niezbędne do 

przeprowadzenia wszelkich badań i prób związanych z oceną jakości materiałów oraz robót. 

Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania Robót, zgodne z Dokumentacją Projektową i 

Specyfikacjami Technicznymi, zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 

Odpowiednia (bliska) zgodność - zgodność wykonywanych Robót z dopuszczonymi 

tolerancjami, a jeśli przedział tolerancji nie został określony - z przeciętnymi tolerancjami, 

przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju Robót budowlanych. 

Polecenie Inspektora Nadzoru - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Inspektora 

Nadzoru w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji Robót lub innych spraw związanych 

prowadzeniem budowy. 

Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji 

Projektowej. 

Przedsięwzięcie budowlane - kompleksowa realizacja robót związanych z budową, 

modernizacją, utrzymaniem oraz ochroną budowli lub jej elementu. 

Dokumentacja budowy - pozwolenie na budowę wraz z załączonym projektem budowlanym, 

dziennik budowy, protokoły odbiorów częściowych i końcowych, w miarę potrzeby, rysunki i opisy 

służące realizacji obiektu, operaty geodezyjne i książka obmiarów, a w przypadku realizacji 

obiektów metodą montażu - także dziennik montażu. 

Rysunki - część Dokumentacji Projektowej, która wskazuje lokalizację, charakterystykę i 

wymiary obiektu będącego przedmiotem Robót. 

Przedmiar Robót - wykaz Robót z podaniem ich ilości (przedmiar) w kolejności 

technologicznej ich wykonania. 

Zadanie budowlane - część przedsięwzięcia budowlanego, stanowiąca odrębną całość konstrukcyjną 
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lub technologiczną, zdolną do samodzielnego spełniania przewidywanych funkcji techniczno – 

użytkowych. Zadanie może polegać na wykonywaniu Robót związanych z budową, modernizacją, 

utrzymaniem oraz ochroną budowli lub jej elementu. 

Budowla – każdy obiekt budowlany nie będący budynkiem lub obiektem małej architektury a także 

części budowlane urządzeń technicznych oraz fundamenty pod maszyny i urządzenia, jako odrębne 

pod względem tech. części przedmiotów składających się na całość użytkową,  

Budowa - wykonywanie obiektu budowlanego w określonym miejscu, a także odbudowa, 

rozbudowa, nadbudowa oraz przebudowa obiektu budowlanego, 

Roboty budowlane - budowa, a także prace polegające na montażu, modernizacji, remoncie lub 

rozbiórce obiektu budowlanego, 

Teren budowy - przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz z przestrzenią 

zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy 

Prawo do dysponowania nieruchomością na cele budowlane - tytuł prawny wynikający z prawa 

własności, użytkowania wieczystego, zarządu, ograniczonego prawa rzeczowego 

albo stosunku zobowiązaniowego, przewidującego uprawnienia do wyk. robót budowlanych. 

Pozwolenie na budowę - decyzja administracyjna zezwalająca na rozpoczęcie i prowadzenie 

budowy lub wykonywanie robót budowlanych innych niż budowa obiektu budowlanego. 

Dokumentacja powykonawcza - dokumentacja budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi w 

toku wykonywania robót oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi. Aprobata techniczna - 

pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzająca jego przydatność do stosowania w budownictwie. 

Wyrób budowlany - wyrób w rozumieniu przepisów o ocenie zgodności, wytworzony w celu 

wbudowania, wmontowania, zainstalowania lub zastosowania w sposób trwały w obiekcie 

budowlanym, wprowadzany do obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyrobów 

do stosowania we wzajemnym połączeniu stanowiącym integralną całość użytkową. Tymczasowy 

obiekt budowlany - obiekt budowlany przeznaczony do czasowego użytkowania w okresie krótszym 

od jego trwałości technicznej, przewidziany do przeniesienia w inne miejsce lub do rozbiórki, a także 

obiekt budowlany nie połączony trwale z gruntem. 

Inspektor Nadzoru - jest przedstawicielem Zamawiającego upoważnionym przez niego do 

podejmowania działań i decyzji ekonomiczno-organizacyjnych oraz technicznych związanych z 

realizacją kontraktu. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania oraz za zgodność z 

Dokumentacja Projektową, Specyfikacje Techniczne I poleceniami Inspektora Nadzoru. 

1.5.1. Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową I ST 

Dokumentacja Projektowa, Specyfikacje Techniczne oraz dodatkowe dokumenty przekazane 

Wykonawcy stanowią część Kontraktu, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym 

z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. 

W przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich 

ważności wymieniona w Warunkach Kontraktu. 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w Dokumentach Kontraktowych, a o 

ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Inspektora Nadzoru, który dokona odpowiednich 

zmian lub poprawek. W przypadku rozbieżności opisów wymiarów ważniejszy jest od odczytu ze 

skali rysunków. 

Wszystkie wykonane Roboty i dostarczone materiały będą zgodne z Dokumentacją 

Projektową i ST. Dane określone w Dokumentacji Projektowej i w ST będą uważane za 

wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału 

tolerancji. Cechy materiałów I elementów budowli muszą być jednorodne I wykazywać 

bliską zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać 

dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy materiały lub Roboty nie będą w 

pełni zgodne z Dokumentacją Projektową lub ST i wpłynie to na niezadawalającą jakość 

element budowli, to takie materiały będą niezwłocznie zastąpione innymi, a Roboty 

rozebrane na koszt Wykonawcy. 

1.5.2. Zabezpieczenie Terenu Budowy 

Wykonawca jest zobowiązany do utrzymania ruchu publicznego na Terenie Budowy, w 

okresie trwania realizacji kontraktu, aż do zakończenia odbioru końcowego Robót. 

Fakt przystąpienia do Robót Wykonawca obwieści publicznie przed ich rozpoczęciem 
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w sposób uzgodniony z Inspektora Nadzoru oraz przez umieszczenie tablic informacyjnych. Ich 

treść będzie zatwierdzona przez Inżyniera Kontraktu. Tablice informacyjne będą utrzymywane 

przez Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji Robót. 

Koszt zabezpieczenia Terenu Budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, 

że jest włączony w Cenę Kontraktową. 

1.5.3. Ochrona środowiska w czasie wykonywania Robót 

Obowiązkiem Wykonawcy jest znajomość i stosowanie się do wszelkich przepisów dotyczących 

ochrony środowiska naturalnego w czasie prowadzenia Robót. 

W okresie trwania budowy i wykańczania Robót Wykonawca będzie: 

• podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów, 

norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół Terenu budowy, oraz będzie unikać 

• uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze 
skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. Stosując 
się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na: 

1. Lokalizacje baz, warsztatów, magazynów, składowisk, ukopów i dróg dojazdowych 

2. Środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

• zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 

• możliwością powstania pożaru. 

1.5.4. Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie 

utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy, na 

terenie baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych i magazynach oraz w maszynach i 

pojazdach. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi 

przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie 

odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji 

Robót albo przez personel Wykonawcy. 

1.5.5. Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 

Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu 

większym od dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. Wszelkie materiały 

odpadowe użyte do Robót będą miały świadectwa dopuszczenia, wydane przez uprawnioną 

jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na 

środowisko. 

Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie Robót, a po zakończeniu Robót ich 

szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań 

technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy Zamawiający powinien 

otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej. 

1.5.6. Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca zawsze odpowiada za wszelkie uszczerbki mienia i zdrowia osób trzecich, 

które zostały spowodowane w wyniku przeprowadzanych robot budowlanych. 

Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie robót w czasie trwania 

budowy. Wykonawca zobowiązany jest powiadomić Inspektora Nadzoru i władze lokalne 

o zamiarze rozpoczęcia Robót. O fakcie przypadkowego uszkodzenia mienia lub 

spowodowania wypadku Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora Nadzoru i 

zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając wszelkiej pomocy 

potrzebnej przy dokonywaniu ewentualnych napraw lub wyjaśnianiu przyczyny zdarzeń. 

Wykonawca ubezpieczy się od odpowiedzialności cywilnej za wypadki przy pracy z 

udziałem osób trzecich. 

1.5.7. Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji Robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy w tym Rozporządzenia MI w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych z dnia 6 lutego 2003 r. 

Dz.U.03.47.401 z dnia 19 marca 2003 r. 

W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy 

w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz niespełniających odpowiednich 
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wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia 

zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób 

zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszelkie 

koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są 

uwzględnione w Cenie Kontraktowej. 

1.5.8. Ochrona i utrzymanie Robót 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę Robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane 

do Robót od Daty Rozpoczęcia do daty wydania Potwierdzenia Zakończenia przez Inspektora 

Nadzoru. Wykonawca będzie utrzymywać Roboty do czasu końcowego odbioru. Utrzymanie 

powinno być prowadzone w taki sposób, aby budowla lub jej elementy były w zadowalającym 

stanie przez cały czas, do momentu odbioru końcowego. 

1.5.9. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne 

miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z Robotami 

i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas 

prowadzenia Robót. 

2. MATERIAŁY 

Wykonawca poniesie wszystkie koszty, w tym: opłaty, wynagrodzenia i jakiekolwiek inne koszty 

związane z dostarczeniem materiałów do Robót. Materiały nieodpowiadające wymaganiom 

zostaną przez Wykonawcę, wywiezione z Terenu Budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym 

przez Inspektora Nadzoru. Każdy rodzaj Robót, w którym znajdują się niezbadane i nie 

zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie 

przyjęciem i niezapłaceniem. 

2.1. Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą one potrzebne do 

Robót, były zabezpieczone m. in. przed zanieczyszczeniem, aby zachowały swoją jakość i 

właściwość do Robót i były dostępne do kontroli przez Inspektora Nadzoru. 

Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie Terenu Budowy w miejscach 

uzgodnionych z Inspektorem Nadzoru lub poza Terenem Budowy, w miejscach zorganizowanych 

przez Wykonawcę. 

2.2. Wariantowe stosowanie materiałów 

Jeśli Dokumentacja Projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego zastosowania rodzaju 

materiału w wykonywanych Robotach Wykonawca powiadomi zawsze Inspektora Nadzoru o swoim 

zamiarze. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych Robót. Sprzęt używany do Robót powinien być 

zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom 

zawartym w ST lub projekcie organizacji Robót, zaakceptowanym przez Inspektora Nadzoru: w 

przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany 

przez Inżyniera Kontraktu. 

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie Robót zgodnie z zasadami 

określonymi w Dokumentacji Projektowej, ST i wskazaniach Inspektora Nadzoru w terminie 

przewidzianym Kontraktem. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania Robót ma być utrzymywany w 

dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami 

dotyczącymi jego użytkowania. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 

Kontraktu, zostaną przez Inspektora Nadzoru zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 

4. TRANSPORT 

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy transporcie 

materiałów/sprzętu na i z terenu Robót. Uzyska on wszelkie niezbędne zezwolenia od władz co do 

przewozu nietypowych ładunków i w sposób ciągły będzie o każdym takim przewozie powiadamiał 

Inspektora Nadzoru. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość wykonywanych Robót i właściwości przewożonych materiałów. Środki 
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transportu nieodpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być użyte przez 

Wykonawcę pod warunkiem przywrócenia do stanu pierwotnego użytkowanych dróg publicznych na 

koszt Wykonawcy. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane 

jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do Terenu Budowy. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonywania Robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie Robót zgodnie z Kontraktem oraz za jakość 

zastosowanych materiałów i wykonywanych Robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, 

wymaganiami ST oraz poleceniami Inspektora Nadzoru. 

Decyzje Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów Robót 

będą oparte na wymaganiach sformułowanych w Kontrakcie, Dokumentacji Projektowej i w ST, a 

także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inżynier uwzględni wyniki badań 

materiałów i Robót, rozrzuty normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, 

doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną 

kwestię. 

Polecenia Inspektora Nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego 

wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania Robót. Skutki 

finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

W zależności od ustaleń odpowiednich ST, Roboty podlegają następującym etapom odbioru: 

• odbiorowi Robót zanikających i ulegających zakryciu, 

• odbiorowi częściowemu. 

• odbiorowi końcowemu, 

• odbiorowi pogwarancyjnemu. 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1 Ogólne zasady obmiaru Robót 

* Obmiar Robót powinien określić faktyczny zakres wykonywanych Robót zgodnie z 

Dokumentacją Projektową w jednostkach ustalonych w Kosztorysie Ślepym i ST. 

* Obmiar odbywa się w obecności Inspektora Nadzoru i wymaga jego akceptacji. 

Wyniki obmiaru powinny być wpisane do Księgi Obmiarów. 

7.2 Zasady określania ilości Robót i materiałów 

• ile dla pojedynczych elementów zadania budowlanego nie określano inaczej, 

wszystkie pomiary długości, służące do obliczeń pola powierzchni Robót, będą 

wykonywane w poziomie. 

• Woda będzie mierzona w metrach sześciennych. 

• Wszelkie inne materiały będą mierzone w jednostkach określonych w Dokumentacji 
Projektowej i lub ST. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 

wykonywanych Robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór Robót zanikających 

i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i 

poprawek bez hamowania ogólnego postępu Robót. Odbioru Robót dokonuje Inspektor Nadzoru. Jakość 

i ilość Robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor Nadzoru na podstawie dokumentów zawierających 

komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z 

Dokumentacją Projektowa, ST i uprzednimi ustaleniami. 

8.2. Odbiór częściowy 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości oraz jakości wykonanych części Robót. 

Odbioru częściowego Robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze końcowym Robót. 

Odbioru Robót dokonuje Inspektor Nadzoru. 

8.3. Odbiór końcowy Robót 

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania Robót w odniesieniu do ich 

ilości, jakości i wartości. Całkowite zakończenie Robót oraz gotowość do odbioru końcowego 



7  

będzie stwierdzona przez Wykonawcę powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inspektora 

Nadzoru. 

Odbiór końcowy Robót nastąpi w terminie ustalonym w Dokumentach Kontraktowych, licząc od dnia 

potwierdzenia przez Inspektora Nadzoru zakończenia Robót i przyjęcia dokumentów. 

Odbioru końcowego Robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności 

Inspektora Nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca Roboty dokona ich oceny jakościowej na 

podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz 

zgodności wykonania Robót z Dokumentacją Projektową i ST. 

W toku odbioru końcowego Robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w 

trakcie odbiorów Robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie 

wykonania Robót uzupełniających i Robót poprawkowych. 

W przypadkach niewykonania wyznaczonych Robót poprawkowych lub Robót uzupełniających w 

warstwie ścieralnej lub Robotach wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustali 

nowy termin odbioru końcowego. 

W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych Robót 

w poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej Dokumentacją 

Projektową i ST z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy 

eksploatacyjne obiektu i bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potrąceń, oceniając 

pomniejszoną wartość wykonywanych Robot w stosunku do wymagań przyjętych 

w Dokumentach Kontraktowych. 

8.3.1. Dokumenty do odbioru końcowego 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego Robót jest protokół odbioru 

końcowego Robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 

• Dokumentację Projektowa podstawową z naniesionymi zmianami oraz dodatkową, jeśli została 

sporządzona w trakcie realizacji Kontraktu. 

• Specyfikacje Techniczne (podstawowe z Kontraktu i ew. uzupełniające lub zamienne). 

• Wyniki prób. 

• Deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie ze ST  

• Opinie technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich wyników badań i pomiarów 

załączonych do dokumentów odbioru, wykonanych zgodnie ze ST. 

• Rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących (np. na przełożenie linii 

telefonicznej, energetycznej, gazowej, oświetlenia itp.) oraz protokoły odbioru i 

przekazania tych robót właścicielom urządzeń. 

W przypadku, gdy wg komisji, Roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą 

gotowe do odbiorą końcowego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin 

odbioru końcowego Robót. Wszystkie zarządzone przez komisję Roboty poprawkowe lub uzupełniające 

będą zestawione wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Termin wykonania Robót poprawkowych i 

Robót uzupełniających wyznaczy komisja. 

8.4. Odbiór pogwarancyjny 

Odbiór gwarancyjny polega na ocenie wykonanych Robót związanych z usunięciem wad 

stwierdzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór 

pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad 

opisanych w punkcie 7.3. „Odbiór końcowy Robót". 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1 Ustalenia ogólne 

• Podstawą płatności jest stawka jednostkowa, skalkulowana przez Wykonawcę za 

jednostkę obmiarową ustaloną dla danej pozycji Ślepego Kosztorysu. 

• Cena jednostkowa pozycji powinna uwzględniać wszystkie wymagania oraz czynności 
i badania składające się na jej wykonanie, określone w pkt. 9 ST dla tej Roboty. 

• Cena jednostkowa powinna obejmować: 

• robociznę bezpośrednią, 

• wartość zużytych materiałów wraz z kosztami ich zakupu, 

• wartość pracy sprzętu wraz z kosztami jednorazowymi (sprowadzenie sprzętu na Plac 
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Budowy i z powrotem, montaż i demontaż na stanowisku pracy), 

• koszty pośrednie, w skład których wchodzą: płace personelu i kierownictwa budowy, pracowników 

nadzoru i laboratorium, koszty urządzenia i eksploatacji zaplecza budowy, wydatki dotyczące bhp, 

usługi obce na rzecz budowy, opłaty za dzierżawę placów i bocznic, ekspertyzy dotyczące wykonanych 

Robót, ubezpieczenia oraz koszty zarządu przedsiębiorstwa Wykonawcy, 

• zysk kalkulacyjny zawierający ewentualne ryzyko Wykonawcy z tytułu innych 
wydatków mogących wystąpić w czasie realizacji Robót, 

• podatki obliczane zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

• cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 - Prawo budowlane (Dz.U Nr 2024, poz. 725) 

2. Rozporządzenie MGPiB z 19.12.1994r (Dz.U 1995 Nr 10 poz. 48) w sprawie aprobat i 

kryteriów technicznych dotyczących wyrobów budowlanych 

3. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. 2019 poz. 1065). 

4. Rozporządzenia MI w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 

budowlanych z dnia 6 lutego 2003 r. Dz.U.03.47.401 z dnia 19 marca 2003 r. 
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ST - 01.00 INSTALACJA WEWNĘTRZNA WOD - KAN.   

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej ST – 02.00 są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru robót dotyczących budowy wewnętrznej instalacji wod - kan. i c.w.  

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna /ST/ jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zleceniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmuje wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 

budowę instalacji wewnętrznej wod - kan. i c.w. zgodnie z punktem 1.1. 

Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem n/w robót: 

• Wymiana pionów i instalacji wody zimnej, c.w.u.  

• Wymiana pionów i instalacji kanalizacji sanitarnej 

1.4. Określenia podstawowe 

• Instalacja wody zimnej i ciepłej – wewnętrzna instalacja zasilająca w wodę zimną i 

ciepłą budynek 

• Instalacja kanalizacji sanitarnej- instalacja odprowadzająca ścieki bytowo-sanitarne z 
budynku 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

• Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST– 00.00 – „Wymagania ogólne” pkt. 1. 

2. MATERIAŁY 

Warunki ogólne stosowania materiałów podano w ST– 00.00 – „Wymagania ogólne” pkt.2. Wykonawca 

jest zobowiązany dostarczyć materiały zgodnie z wymaganiami Dokumentacji Projektowej i ST. 

Materiały użyte do budowy powinny spełniać warunki określone w odpowiednich normach 

przedmiotowych, w przypadku braku normy-aprobaty techniczne wydane przez odpowiednie jednostki 

certyfikacyjne powinny odpowiadać warunkom technicznym wytwórni. Zakres aprobat posiadanych 

przez stosowane materiały musi odpowiadać wymaganiom dla poszczególnych rodzajów materiałów 

instalacyjnych. 

W szczególności rury mające kontakt z wodą pitną powinny odpowiadać wymaganiom PZH. 

Wszystkie stosowane materiały instalacyjne muszą posiadać znak dopuszczeniowy „B” oraz odpowiadać 

obowiązującym normom.  

Materiały należy dostarczyć na budowę wraz ze świadectwem jakości, kartami gwarancyjnymi, 

protokołami odbioru technicznego oraz atestem zgodności z normą. Dostarczone na miejsce budowy 

materiały należy sprawdzić pod względem kompletności i zgodności z danymi producenta oraz 

przeprowadzić ich oględziny. W razie stwierdzenia wad lub powstania wątpliwości co do ich jakości 

należy przed wbudowaniem poddać je badaniom określonym przez Inżyniera. 

2.1 SKŁADOWANIE. 

Magazynowane rury z tworzyw sztucznych - w szczególności z PVC, PP powinny być 

zabezpieczone przed bezpośrednim działaniem promieni słonecznych i opadami atmosferycznymi. 

W przypadku dłuższego składowania rur powinny one zostać umieszczone w pomieszczeniach 

zamkniętych lub w miejscach zadaszonych. 

Rur nie wolno nakrywać w sposób szczelny, uniemożliwiający swobodne przewietrzanie. 

Składowanie powinno odbywać się na równym podłożu na podkładach i przekładkach 

drewnianych, w stosach o maksymalnej wysokości 1,20 m. 

Kształtki, złączki i inne materiały małogabarytowe powinny być składowane w sposób 

uporządkowany, zapewniający zachowanie jakości i przydatności do dalszego zastosowania. 

3. SPRZĘT 

Warunki ogólne stosowania sprzętu podano w Specyfikacji Technicznej ST-00.00. 

„Wymagania ogólne”, pkt 3.0. 

Sprzęt używany do wykonania zadania nie powinien mieć niekorzystnego wpływu na jakość 

wykonywanych robót. Sprzęt przeznaczony do wykonania robót ma być stale utrzymywany w dobrym 

stanie technicznym i gotowości do pracy. Musi on odpowiadać wymaganiom ochrony środowiska i 

przepisom szczegółowym dotyczącym jego użytkowania. Wybrany sprzęt po akceptacji Inżyniera nie 

może być zmieniany bez jego zgody. 

4. TRANSPORT 
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Warunki ogólne stosowania transportu podano w Specyfikacji Technicznej ST-00.00. 

„Wymagania ogólne”, pkt 4.0 Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków 

transportu, które pozwolą uniknąć uszkodzeń i odkształceń przewożonych materiałów. Ilość 

używanych środków transportu musi zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi 

w Dokumentacji Projektowej, Specyfikacji Technicznej i wskazaniach Inżyniera w terminie 

przewidzianym umową. Wykonawca będzie usuwać na swój koszt wszelkie zanieczyszczenia 

spowodowane w wyniku ruchu jego pojazdów na drogach publicznych oraz w rejonie dojazdu do 

terenu budowy. 

4.1. Rury PVC 

Rury muszą być transportowane samochodami o odpowiedniej wysokości burt oraz zabezpieczone 

pasami. Z uwagi na specyficzne właściwości mechaniczne i fizyczne rur PVC należy przy ich 

transporcie zachować następujące wymagania dodatkowe: 

• Przewóz powinien odbywać się w przedziale temperatur powietrza zewnętrznego od - 5°C do 

+30°C, przy czym powinna być zachowana szczególna ostrożność przy temperaturach ujemnych 

i bliskich zera ze względu na podwyższoną kruchość tworzywa 

• Wysokość transportowanego przez samochód ładunku nie powinna przekraczać 1,0 m 

• Rury powinny być zabezpieczone przed występującymi w czasie transportu 

zarysowaniami przez położenie tektury falistej 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1 Wymagania ogólne 

Ogólne warunki wykonania robót podano w Specyfikacji Technicznej ST- 00.00.- 

„Wymagania ogólne”- pkt. 5.0 

5.2 Wewnętrzne instalacje wodociągowa w budynku  

Wewnętrzna instalacja wodociągowe w budynku zostanie wykonane z rur np. PP. 

Doprowadzenie wody zimnej i c.w.u. wykonać zgodnie z projektem technicznym do 

wszystkich wymagających tego urządzeń.  

Zastosowane rury, kształtki i elementy pomocnicze muszą posiadać dopuszczenie do stosowania na 

rynku krajowym oraz dopuszczenie do użycia dla wody pitnej (atest PZH). Urządzenia stosowane do 

wykonywania połączeń i urządzenia pomocnicze muszą posiadać znak bezpieczeństwa B, dopuszczający 

do stosowania na rynku krajowym. Typ stosowanych urządzeń do wykonywania połączeń oraz urządzeń 

pomocniczych musi być zgodny z zaleceniami producenta rur i kształtek. 

Instalację wodociągową w zakresie wody zimnej i ciepłej wody użytkowej wykonać zgodnie z 

obowiązującymi Polskimi Normami oraz „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru wewnętrznych 

instalacji sanitarnych”, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw 

sztucznych”, instrukcjami producentów rur. 

W szczególności należy zwrócić uwagę na zapewnienie właściwej kompensacji termicznej przewodów z 

tworzywa sztucznego - zgodnie z wymaganiami ogólnymi dla poszczególnych tworzyw oraz zaleceniami 

producenta rur. 

Roboty podlegające zakryciu muszą zostać odebrane w stanie odkrytym. Oględziny, płukanie, 

dezynfekcję i próby ciśnieniowe instalacji wodociągowej przeprowadzić należy w obecności Inżyniera i 

ich poprawność oraz odbiór potwierdzić pisemnie.  

Użyta do wykonania instalacji armatura zwrotna, zaporowa i zabezpieczająca musi mieć dopuszczenie 

do stosowania na rynku krajowym i atesty dopuszczające do kontaktu z wodą pitną, jak również 

wszelkie inne atesty szczegółowe. W przypadku armatury zabezpieczającej konieczny jest atest UDT. 

Stosować nowe rury, bez uszkodzeń. Materiały powinny mieć dopuszczenie stosowania na rynku 

krajowym. Projektuje się hydrant nadziemny – lokalizacja zgodnie z częścią graficzną. 

Wewnętrzne instalacje kanalizacji sanitarnej w budynku 

Wewnętrzne instalacje kanalizacji sanitarnej w budynku zostanie wykonane z rur i kształtek z tworzywa 

sztucznego PVC łączonych na uszczelki gumowe. 

Odprowadzenie ścieków bytowo - gospodarczych wykonać zgodnie z projektem technicznym od 

wszystkich wymagających tego urządzeń. Zastosowane rury, kształtki i elementy pomocnicze muszą 

posiadać dopuszczenie do stosowania na rynku krajowym. 

Instalację kanalizacji sanitarnej wykonać zgodnie z obowiązującymi normami, „Warunkami 

technicznymi wykonania i odbioru wewnętrznych instalacji sanitarnych”, „Warunkami technicznymi 

wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych”, instrukcjami producentów rur. W 

szczególności należy zwrócić uwagę na zapewnienie właściwej wentylacji pionów kanalizacyjnych. 
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Roboty podlegające zakryciu muszą zostać odebrane w stanie odkrytym. Oględziny i próby odbiorcze 

instalacji kanalizacji sanitarnej przeprowadzić należy w obecności Inżyniera i ich poprawność oraz 

odbiór potwierdzić pisemnie. Użyte do wykonania instalacji przybory sanitarne i urządzenia muszą 

posiadać 

dopuszczenie do stosowania na rynku krajowym oraz inne niezbędne atesty, oraz odpowiadać PN-78/B-

12630 i PN-77/B-75700. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w Specyfikacji Technicznej ST-00.00. – 

„Wymagania ogólne” ,pkt.6. 

Kontrola jakości robót dla wszystkich robót polega na sprawdzeniu : 

- użycia właściwych materiałów i urządzeń 

- prawidłowości wykonanych połączeń, podpór, wydłużek, armatury, prowadzenia instalacji 

- jakości zastosowanych materiałów uszczelniających 

- Badanie materiałów użytych do budowy kanalizacji następuje poprzez porównanie ich cech z 

wymaganiami określonymi w dokumentacji projektowej, w tym: na podstawie dokumentów 

określających jakość wbudowanych materiałów i porównanie ich cech z normami przedmiotowymi, 

atestami producentów oraz bezpośrednio na budowie przez oględziny zewnętrzne. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w Specyfikacji Technicznej ST-00.00.  

Wymagania ogólne pkt 7 

Jednostki obmiaru robót : 

m – (metr) wykonanej i odebranej instalacji kanalizacyjnej, wodociągowej.  

kpl – komplet wykonanych urządzeń  

8. ODBIÓR ROBÓT 

Odbiór robót zgodnie z ST- 00.00. Wymagania Ogólne 

Roboty będą uznane za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, jeżeli wszystkie 

pomiary i badania dały pozytywne wyniki. 

8.1. Odbiór robót zanikających 

Odbiór robót zanikających obejmuje sprawdzenie: 

- jakości wbudowanych materiałów oraz ich zgodności z dokumentacje projektową, 

- atestów producenta i normami przedmiotowymi, 

- szczelności urządzeń. 

8.2. Odbiór techniczny końcowy 

Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

- świadectwa jakości wydane przez dostawców materiałów, 

- zgodność wykonania z dokumentacją projektową, 

- aktualność dokumentacji projektowej, czy wprowadzono wszystkie zmiany i uzupełnienia, 

- protokoły badania szczelności. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Cena jednostkowa wykonanych robót obejmuje: 

- roboty przygotowawcze 

- zakup i dostawę materiałów 

- wykonanie prób szczelności 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

Pn-81/B –10700/00 – Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i 

badania przy odbiorze. 

PN –76/M –75001 - Armatura sieci domowych. Wymagania i badania 

PN –81/ B –10700/01-Wymagania i badania przy odbiorze. Instalacje wewnętrzne 

kanalizacyjne. 

PN-71/B –10420 – Urządzenia ciepłej wody w budynkach. Wymagania i badania techniczne przy 

odbiorze. 

PN –84/B –10735 Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. PN-

78/B –12630 Wyroby sanitarne porcelanowe, wymagania i badania przy odbiorze. 

PN –77/B-75700. Urządzenia spłukujące do misek ustępowych i pisuarów. 
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PN –85/M –75178 Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Wymagania i badania. 

Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 3 listopada 1992 r. w sprawie ochrony 

przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz.U. nr 92 z dnia 10 

grudnia 1992 r. ,poz.460) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


